

## نابالغی کا نکاح اور سیدہ عائشہ کی عمر..... چند نئے زاویے (۲)

بلوغتِ سیدہ کے قائلین سے ایک سوال:

اول الذکر حضرات جو ام المؤمنین سیدہ عائشہؓ کو بوقتِ نکاح بالغ ثابت کرنے پر مصر ہیں، ان کا مقصد بھی بالعموم یہی ہے کہ اس نکاح کا اخلاقی جواز ثابت کر کے اس پر ہونے والے اعتراضات کا دفعہ کیا جائے۔ تاہم اپنی اس کاوش کی بنیاد انہوں نے اخلاقیات کے جدید معاشرتی تصورات پر رکھی ہے۔ تبھی تو نابالغی کے نکاح کو بنیادی طور پر غیر اخلاقی تسلیم کر لیا ہے۔ ہمارا سوال یہ ہے کہ اگر موجودہ دور کی نئی معاشرتی اخلاقیات ہی ان حضرات کے نزدیک معیار اور کسوٹی قرار پائی ہیں تو انہیں دیکھ لینا چاہیے کہ کیا بوقتِ نکاح حضرت عائشہؓ کو بالغ ثابت کر دینے سے یہ نکاح ہماری جدید سماجی و تہذیبی اخلاقیات سے ہم آہنگ ہو جائے گا؟ ہمارے خیال میں ”ہنوز دلی دور است“۔ جس مقصد کے لیے حضرت عائشہؓ کو بوقتِ نکاح بالغ ثابت کرنے کی سعی بلیغ کی گئی، وہ مقصد ابھی تک ہاتھ نہیں آیا۔ سوال یہ ہے کہ اگر حضرت عائشہؓ کو بوقتِ نکاح بالغ ہی تسلیم کر لیا جائے تو ان کی عمر اس وقت زیادہ سے زیادہ کتنی رہی ہوگی؟ بلوغت کے قائلین کے اپنے قول کے مطابق زیادہ سے زیادہ یہی کوئی تقریباً پندرہ سال۔ دوسری طرف اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک تھی تقریباً پچاس سال۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور سیدہ عائشہؓ کی عمر کے درمیان تقریباً پینتیس سال کا تفاوت۔ عمر کے اس تفاوت کے ساتھ ہونے والے نکاح کو ہمارے معاشرہ میں کس نظر سے دیکھا جاتا ہے؟ مگر کہہ دیتا ہوں کہ ایک پختہ عمر کے مرد اور لڑکپن کی حدود سے گزرنے والی دوشیزہ کے باہم نکاح کو ہماری جدید گلوبل سوسائٹی میں کن نگاہوں دیکھا جاتا ہے؟ اندازہ کرنا مشکل نہیں۔ اب خود بتائیے کہ عمومی روایات کے برعکس حضرت عائشہؓ کو بوقتِ نکاح بالغ ثابت کرنے کا فائدہ کیا ہوا؟ اصل معاملہ تو جوں کا توں ہے۔ نہ حضرت عائشہؓ کا نکاح دور جدید کی سماجی و معاشرتی اخلاقیات سے ہم آہنگ ہوا اور نہ ہی معترضین کے اعتراضات کا کما حقہ سدباب ہوا کیونکہ ان حضرات کی یہ کاوش معترضین کے لیے اطمینان کا کوئی سامان نہیں کر سکی۔

سیدہ کے نکاح میں پوشیدہ مصالح اور مقاصد:

جن حضرات کو حضرت عائشہؓ کے نابالغی کے نکاح پر کسی طور اطمینان نہیں ہوتا، ان کا ایک اعتراض یہ ہے کہ اتنی کم

\*مدیر: مرکز احیاء التراث، قدیر آباد۔ ملتان۔ mabdullah\_87@hotmail.com

عمری میں حضرت عائشہؓ کے ساتھ عقد نکاح فرمانے میں پیغمبر کی آخر کیا حکمت اور مصلحت تھی؟ دوسرے حضرات کی طرف سے عموماً اس کی یہ توجیہات پیش کی جاتی ہیں:

-- حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ اخوت اور اپنائیت کے رشتہ میں گہرائی پیدا کرنے کے لیے آپ نے یہ نکاح فرمایا۔

-- علوم و معارف کا جو خزانہ حضرت عائشہؓ ہی کے ذریعہ سے خدا کو امت تک پہنچانا مقصود تھا، اس کے لیے ضروری تھا کہ سیدہ عائشہؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شب و روز کی رفیق اور شریک حیات بنتیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ تاہم اس بات کا کوئی ثبوت نہیں کہ حضرت عائشہؓ کے ساتھ نکاح فرماتے ہوئے یقینی طور پر یہ مصالح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر تھے۔ یہی وجہ ہے کہ اول الذکر حضرات کو یہ کہنے کا موقع ملتا ہے کہ بے شک حضرت عائشہؓ سے نکاح فرمانے کی بدولت یہ ثمرات حاصل ہوئے کہ حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ رشتہ کو بھی پائے داری ملی اور حضرت عائشہؓ کے ذریعہ علوم و معارف کا خزانہ بھی امت کو منتقل ہوا، مگر اس بات کا کوئی ثبوت نہیں کہ حضرت عائشہؓ کے ساتھ نکاح فرمانے سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصود بھی یہی تھا۔ نیز ان حضرات کے مطابق اس نکاح کی تجویز بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت ابوبکرؓ کی بجائے حضرت خولہ بنت حکیمؓ کی طرف سے آئی جس سے اس خیال کو تقویت ملتی ہے کہ یہ مقاصد پیشگی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر نہ تھے اور نہ ہی حضرت ابوبکرؓ کے سامنے تھے۔

حضرت خولہ بنت حکیمؓ کی تجویز والا نکتہ حال ہی میں جاوید احمد غامدی صاحب نے اپنے ایک مضمون کے اندر اٹھایا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ اگر اس نکاح کی تجویز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت ابوبکرؓ کی طرف سے سامنے آئی ہوتی تو کہا جاسکتا تھا کہ ان حضرات کے پیش نظر یہ مقاصد رہے ہوں گے، جبکہ ایسا نہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ غامدی صاحب کے اس نکتہ نظر میں کوئی حقیقت پسندی نہیں پائی جاتی۔ بالکل سامنے کی بات ہے کہ حضرت خولہؓ نے تجویز تو پیش کی تھی، مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ نکاح کرنے پر مجبور نہیں کیا تھا۔ یہ خیال اولاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ آیا تو کیا ہوا؟ حضرت خولہؓ کی اس تجویز کو آنحضرت نے قبول تو اپنی ہی رضا و رغبت سے کیا ہوگا، کیا یہ ممکن نہیں کہ اس تجویز کو قبول کرتے ہوئے مذکورہ مصالح و مقاصد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر رہے ہوں؟ اگر اس ایک پہلو پر غور کر لیا جائے تو امید ہے کہ غامدی صاحب کے مضمون میں اٹھائے گئے نکتے کی بنیاد سرے سے ہی ختم ہو جائے گی۔ نیز غامدی صاحب نے اپنے مضمون میں لکھا ہے کہ ”سیدہ کے بارہ میں اگر کسی روایا کی بنا پر اس طرح (نکاح) کا کوئی خیال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں رہا بھی ہو تو آپ نے ہرگز اس کا اظہار نہیں کیا۔ حدیث و سیرت کا ذخیرہ آپ کی طرف سے اس نوعیت کے کسی ایما، اشارے یا تجویز سے بالکل خالی ہے۔“ ان کا دعویٰ کہ ”بالکل خالی ہے“ درست نہیں۔ ایک ایسے روایا کا پتہ ملتا ہے کہ سیدہ کے ساتھ نکاح سے قبل ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عائشہؓ کے ساتھ نکاح کی بشارت دے دی گئی تھی۔ ملاحظہ کیجیے:

”عن عائشة ان النبي صلى الله عليه وسلم قال لها: اريتك في المنام مرتين، ارى انك في سرقة من حرير ويقول الملك: هذه امرأتك فاكشف فاذا هي انت، فاقول ان يك هذا من عند الله يمضه“ [صحیح البخاری حدیث نمبر ۳۸۹۵-۵۰۷۸-۵۱۲۵-۷۰۱۱-۷۰۱۲]

یعنی ”حضرت عائشہؓ کو نقل کرتی ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے بتایا کہ میں نے تمہیں دو دفعہ (بعض روایات کے مطابق تین دفعہ) خواب میں دیکھا کہ تم ریشم کے کپڑے میں لپیٹی ہوئی ہو اور فرشتہ بتاتا ہے کہ یہ آپ کی بیوی ہے۔ میں کپڑا ہٹاتا ہوں تو وہ تم ہوتی ہو۔ پس میں سوچتا ہوں کہ اگر یہ خواب اللہ کی جانب سے ہے تو وہ خود ہی اسے ظاہر فرمادے گا۔“ صرف صحیح البخاری میں مکرر پانچ دفعہ آنے والی یہ حدیث غامدی صاحب کی نظر سے اوجھل رہ گئی، عجیب بات یہ نہیں۔ عجیب ان کا یہ دعویٰ ہے کہ ”سیدہ کے بارہ میں اگر کسی روایا کی بنا پر اس طرح (نکاح) کا کوئی خیال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں رہا بھی ہو تو آپ نے ہرگز اس کا اظہار نہیں کیا۔ حدیث و سیرت کا ذخیرہ آپ کی طرف سے اس نوعیت کے کسی ایما، اشارے یا تجویز سے بالکل خالی ہے۔“

حاصل کلام یہ کہ اس امکان کو بالکل رد نہیں کیا جاسکتا کہ حضرت عائشہؓ کے ساتھ نکاح فرماتے ہوئے یہ مصالح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر رہے ہوں، بلکہ غالب امکان یہی ہے کہ رہے ہوں گے کیونکہ اس نکاح سے حاصل ہونے والے بیواؤں اور مبارک ثمرات اتنے خفیہ نہیں تھے کہ نظر ہی نہ آتے۔ تاہم چونکہ اس کا کوئی قطعی ثبوت نہیں اس لیے اگر فرض کر لیا جائے کہ پیشگی طور پر سامنے نہیں رہے ہوں گے تو ایک اصولی سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس نکاح میں مضمران اضافی مصالح و مقاصد کو متعین کرنے کی آخر ہمیں ضرورت کیا آڑی ہے؟ جب کم عمری کی شادی میں اصولی طور پر کوئی ناانصافی کی بات نہیں، صاحبان معاملہ اس پر مطمئن بلکہ مسرور ہیں، شخصتی کے وقت لڑکی بھی حقوق زوجیت ادا کرنے کی عمر تک پہنچ چکی ہے اور سب سے بڑھ کر یہ بات کہ یہ معاملہ اللہ جل مجدہ کی رضاء کے خلاف نہیں ہے تو اگر ہمیں اس نکاح کے اضافی مصالح اور مقاصد معلوم نہ بھی ہوں تو آخر اس بیاہ پر اعتراض کی کیا بنیاد باقی رہ جاتی ہے!

### کم سن زوجہ۔ نبی کے بے داغ کردار کی برہان:

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے جو پہلو اعجاز کے درجہ کو پہنچے ہوئے ہیں اور دنیا ان کی نظیر پیش کرنے سے قاصر ہے، ان میں ایک پہلو آپ کی کھلی ہوئی بے پردہ زندگی کا ہے۔ آپ کی زندگی کا کوئی قابل ذکر گوشہ پردہ خفا میں نہیں ہے۔ جلوت و خلوت کے سارے احوال اور اعمال کھلی کتاب کی طرح سب کے سامنے ہیں۔ آپ غور کیجئے! بڑے سے بڑا انسان بھی اپنی زندگی کے ذاتی، نجی اور خانگی پہلو منظر عام پر لانے سے کئی کتر اتا ہے۔ اگر اس کی سیرت اور اس کا کردار سرتاپا صداقت و امانت سے معمور ہو تو تب بھی اسے اپنی شخصیت کے پوشیدہ پہلوؤں کو منظر پر لاتے ہوئے ایک خوف سا محسوس ہوتا ہے اور انہیں چھپانے کی شعوری یا غیر شعوری کوشش میں مصروف رہتا ہے۔ اپنی ذاتی زندگی کو گھر کی چار دیواری کے اندر بند رکھنے میں ہی اسے اپنی عافیت اور اپنی بڑائی کی بقاء نظر آتی ہے۔ ہم یہ نہیں کہہ رہے کہ بڑی بڑی تمام شخصیات اندر سے کچھ اور باہر سے کچھ ہوتی ہیں یا پبلک لائف میں ان کی شخصیت پر چڑھا ہوا خول ان کی اندرونی شخصیت سے متضاد ہوتا ہے۔ بے شک ایسا بہت سے لیڈروں کے ساتھ ہوگا، مگر سب کو اس پر قیاس کرنا درست نہیں۔ اس کا رگاہ عالم میں کچھ ایسے انمول تاریخی کردار بھی ہیں جنہیں منافقت اور دورنگی کا طعنہ نہیں دیا جاسکتا، ان کی ظاہری شخصیت پر کوئی بہرہ و یا مصنوعی خول نہیں، تا، ان کا من بھی ان کے تن کی طرح صاف اور ان کی گھریلو

زندگی ان کی بیرونی زندگی کی طرح اجلی اور بے داغ ہوتی ہے۔ لیکن یہ اخلاقی جرات کم لوگوں میں ہوتی ہے کہ وہ پورے وثوق اور اعتماد کے ساتھ اپنی کتاب زندگی اٹھا کے تھرے کے لیے لوگوں کے ہاتھوں میں تمھادیں اور اس میں کوئی باک یا پچکچاہٹ محسوس نہ کریں۔

یہ صفت ہمارے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم میں بطریق اتم پائی جاتی ہے۔ آپ نے نہ صرف یہ کہ کبھی اپنی زندگی کے کسی گوشہ کو پوشیدہ رکھنے کی کوشش نہ کی، بلکہ اس کے برعکس آپ کی طرف سے اپنے سب متعلقین کو اذن عام تھا کہ میری ذات اور میری زندگی میں جو کچھ دیکھو اسے برملا دوسروں کے سامنے بیان کر دو۔ حد تو یہ ہے کہ بیوی جیسے حساس رشتہ میں بھی کبھی آپ نے پردہ داری نہیں برتی حالانکہ بیوی انسان کی شخصیت کے جمیع پہلوؤں سے انتہائی خطرناک حد تک واقف ہوتی ہے، بلکہ اس کے برعکس خود اپنی ازواج کو ہی اپنی گھریلو زندگی کا ترجمان بنا دیا اور لوگ آکر ان سے آپ کی گھریلو زندگی کے بارے میں معلومات حاصل کرتے تھے۔ اس سلسلہ میں آپ کو کبھی یہ خطرہ محسوس نہیں ہوا کہ اس طرح میرا کوئی کم زور یا قابل گرفت پہلو لوگوں کے سامنے آجائے گا یا میرے کسی گھریلو معمول کو غلط طور پر سمجھ کر کم زور ایمان والوں کے ایمان میں دراڑ پڑ جائے گی یا پھر میری اپنی بیویاں ہی کسی وقت کسی وقتی رنجش کے زیر اثر میرے بارہ میں کوئی غلط تاثر لوگوں میں عام نہ کر دیں۔ ہمالیہ جتنی بلند و بالا یہ خود اعتمادی کسی ایسے انسان کے اندر جگہ نہیں بنا سکتی جس کی سیرت و کردار میں ذرا بھی جھول پایا جاتا ہو۔ اپنی بات مزید واضح کرنے کے لیے ہم سید سلیمان ندوی کے ”خطبات مدراس“ سے ایک اقتباس نقل کرتے ہیں:

”بڑے سے بڑا انسان جو ایک ہی بیوی کا شوہر ہو وہ بھی یہ ہمت نہیں کر سکتا کہ وہ اس کو اذن عام دے کہ تم میری ہر بات، ہر حالت اور ہر واقعہ کو برملا کہہ دو اور جو کچھ چھپا ہے، وہ سب پر ظاہر کر دو مگر آنحضرت کی بیک وقت نو بیویاں تھی اور ان میں ہر ایک کو یہ اذن عام تھا کہ خلوت میں مجھ کو جو کچھ دیکھو وہ دن کی روشنی میں ظاہر کر دو جو بند کونٹھڑیوں میں دیکھو اس کو کھلی چھتوں پر پکار کر کہہ دو۔ اس اخلاقی وثوق اور اعتماد کی مثال کہیں اور مل سکتی ہے؟“ (صفحہ ۶۸) ایک اور جگہ کہتے ہیں: ”انسان کے عادات، اخلاق اور اعمال کا بیوی سے بڑھ کر کوئی واقف کار نہیں ہو سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب نبوت کا دعویٰ کیا تو اس وقت حضرت خدیجہؓ کے نکاح کو پندرہ برس ہو چکے تھے اور یہ مدت اتنی بڑی ہے کہ جس میں ایک انسان دوسرے کی عادات و خصائل اور طور طریق سے اچھی طرح واقف ہو سکتا ہے۔ اس واقفیت کا اثر حضرت خدیجہؓ پر یہ پڑتا ہے کہ ادھر آپ کی زبان سے اپنی نبوت کی خبر نکلتی ہے ادھر خدیجہؓ کا دل اس کی تصدیق کے لیے آمادہ ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کے بارگراں سے گھبراتے ہیں تو حضرت خدیجہؓ قسکین دیتی ہیں کہ یا رسول اللہ! اللہ آپ کو تنہا نہیں چھوڑے گا..... آنحضرت کی تمام بیویوں میں حضرت خدیجہؓ کے بعد آپ کو سب سے زیادہ محبوب حضرت عائشہؓ تھیں۔ حضرت عائشہؓ نو برس تک متصل آپ کی صحبت میں رہیں۔ وہ گواہی دیتی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت کسی کو برا بھلا کہنے کی نہ تھی۔ آپ برائی کے بدلہ میں برائی نہیں کرتے تھے، بلکہ معاف کر دیتے تھے۔ آپ گناہوں کی بات سے کوسوں دور تھے۔ آپ نے کسی سے اپنا بدلہ کبھی نہیں لیا۔ آپ نے کبھی

کسی غلام، لونڈی، عورت یا خادم یہاں تک کہ کسی جان و رک کو کبھی نہیں مارا۔“ (صفحہ ۱۰۰)

جی ہاں! اپنی بیوی کو اپنے خلوت خانوں کا ترجمان بنانے کا خطرہ مول لینا تو دور کی بات ہے، اگر یہی بیوی جو اپنے شوہر کے کردار کی ہر اونچ نیچ سے واقف ہے، اس کی نہ صرف بڑائی اور عظمتِ کردار بلکہ الوہی منصب کی معترف مداح اور پرزور داعی بن جائے تو دنیا کی نظر میں یہی بات بھی اس کی صداقت اور عظمت کی ایک بہت بڑی دلیل ہے۔ خصوصاً جبکہ اس بیوی کی ایک سے لے کر آٹھ تک سونکھیں ہوں، ہفتہ گزرنے کے بعد ایک کی باری آتی ہو، پھر شوہر کا زیادہ وقت ذکر و عبادت، تعلیم، دین اور یاد الہی میں صرف ہوتا ہو، دعوت، ہجرت اور جہاد کے لیے طویل سفر الگ درپیش رہتے ہوں، گھر بھی مالی اعتبار سے زیادہ خوش حال نہ ہو، کئی کئی دن تک فاقے رہتے ہوں، چولہا جلانے کی نوبت نہ آتی ہو، راتوں کو چراغ روشن کرنے کے لیے تیل تک نہ ہو، گھر کی کل کائنات ایک حجرہ ہو جس کا دروازہ خستہ حالی کے باعث کبھی بند نہ ہو پایا ہو، پانی اور چھوہارے پہ عموماً گزارہ رہتا ہو اور سب سے بڑی بات یہ کہ وہ بیوی ابھی لڑکپن کی حدود سے گزر رہی ہو جب لڑکیوں کا کام کاج سے زیادہ کھیل کود میں دل لگتا ہے، خانہ داری کی ذمہ داریاں ٹھیک طرح اٹھانے میں پائیں اور کھانے پکانے میں سوطر کی غلطیاں ہو جاتی ہیں تو سوچئے کہ اس مخصوص صورت حال میں اس بیوی سے کتنی غلطیاں ہونے کا امکان ہے، انسان سوچتا ہے کہ ان میاں بیوی کے درمیان تو ہر وقت نوک جھونک رہتی ہوگی، لڑکی کے ارمان پورے نہ ہوتے ہوں گے اور وہ دل سے کبھی بھی اپنے شوہر کی نہ ہو سکی ہوگی۔ اس بیوی کو اگر خاوند دنیا کے سامنے اپنی گھر بیلو زندگی اور خلوت کدوں کا ترجمان بنا کر بٹھا دے تو اسے اپنے پیروں پہ خود کلبھاڑا مارنے کے مترادف سمجھا جائے گا۔ لیکن حیرت انگیز طور پر اس بیوی کی تمام خصوصیات حضرت عائشہؓ میں یکجا نظر آتی ہیں۔ (دیکھئے: سیرت عائشہؓ، سید سلیمان ندوی) مگر نتیجہ اس کا یہ ہے کہ وہ نہ صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر فریفتہ اور صدقے قربان ہیں بلکہ نبی کی دعوت کے حرف پر ایمان رکھتی ہیں، انہیں دل و جان سے چاہتی ہیں ان کے ساتھ دفن ہونے کی تمنا رکھتی ہیں (صحیح البخاری، حدیث ۳۲۸) اور ان کی تعلیمات کے رنگ میں اس حد تک رنگی ہوئی ہیں کہ حیرت انگیز طور پر ان کا رونا دھونا بھی اس کم عمری میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سانچے میں ڈھل گیا ہے۔ روایت ہے کہ ایک دفعہ حضرت عائشہؓ نے لکھیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ کیوں رورہی ہو؟ تو جواب دیا کہ جہنم یاد آگئی تھی۔ (ابوداؤد حدیث ۴۷۵۵) جی ہاں! اپنے شوہر اور پیغمبر کی سیرت و شخصیت اور صداقت سے اس حد تک متاثر ہیں اور ان کی ان دیکھی نئی خبروں پر اس حد تک ایمان رکھتی ہیں کہ ان کی بتلائی ہوئی جہنم کو یاد کر کے بیٹھے، بٹھائے رونا آ گیا۔ اللہ اکبر!

پھر بات اس ذاتی مرعوبیت اور ذاتی تاثر پر ختم نہیں ہوتی، معاملہ کی اصل حساسیت ان کی ترجمانی میں ہے جس میں اصولی طور پر کئی خدشات نظر آتے ہیں۔ غور کیجئے کہ بچے تو بچے ہوتے ہیں جن سے ہر قدم پر ہزار غلطیاں ہوتی ہیں، پھر جب ایک کم سن بچی بیوی بھی ہو جو شوہر کے کردار کے تمام پہلوؤں سے واقف ہے اور پھر معاملہ ایک نبی کی صورت و سیرت اور شب و روز کی زندگی نقل کرنے کا ہو تو سوچئے کہ اس کے لیے کتنے محتاط ترجمان کی ضرورت ہوگی، کس طرح ایک ایک قدم سوچ سوچ کر اٹھانے کی ضرورت ہوگی اور اس کم سن بیوی کو یہ فریضہ سونپنے کے نتیجے میں کتنی بے اعتدالیوں کا خطرہ ہوگا! مگر یہاں ایسا نہیں۔ وجہ یہ ہے کہ وہ جس ہستی کی ترجمان بن رہی ہیں، اس کی سیرت و کردار اور

حیات طیبہ کا ہر پہلو شفاف اور تابناک ہے۔

ایسا نہیں کہ وہ بچپن کی بھول چوک اور کمی بیشی سے بری تھیں؛ بقول سید سلیمان ندوی: ”اس عقل و شعور کے باوجود جو فطرۃ فیاض قدرت کی طرف سے ان کو عطا ہوا تھا، کم سنی کی غفلت اور بھول چوک سے بری نہ تھیں۔ گھر میں آنا گوندھ کر رکھتیں اور بے خبر سو جاتیں؛ بکری آتی اور کھا جاتی۔ دوسری عمر رسیدہ بیبیوں کے مقابلے میں کھانا بھی اچھا نہیں پکاتی تھیں۔ (سیرت عائشہ صفحہ ۳۵) اور ایسا بھی نہیں کہ کبھی ان کے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان کسی بات پر اختلاف نہ ہوا ہو یا رنجش کا موقع نہ آیا ہو۔ ازواج مطہرات کے ساتھ پیش آنے والے ایسے چند موقعوں کی طرف اشارہ تو قرآن مجید میں کیا گیا ہے۔ (دیکھئے: سورۃ التحریم کی ابتدائی آیات، سورۃ الاحزاب آیت نمبر ۸۲ تا ۹۲)۔ ایک دفعہ آپ ایسی ہی کسی رنجش کی بنا پر ایک ماہ کے لیے اپنی بیبیوں سے الگ رہے۔ میاں بیوی کے درمیان چلنے والی لطیف نوک جھوک بھی یہاں چلتی رہتی تھی۔ ان تمام تر پیچیدگیوں کے باوجود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ان کو اپنا ترجمان بنانا اور حضرت عائشہؓ کا اس ترجمانی کے اندر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک صاف شفاف زندگی اور عظیم و پرہیزگار کردار کی برہان بن جانا حضرت عائشہؓ کا کمال بھی ہے، مگر اس سے بڑھ کر یہ ان کے سرتاج آقائے نام دار صلی اللہ علیہ وسلم کی بے داغ سیرت، صداقت و راست گوئی اور نبوت و پیغمبری کی ایک دلیل ہے۔ اگر نبی کی ذات میں کوئی کجی، عیب یا نقص ہوتا تو نبی کی یہ محرم راز بیبیاں جن کا باہم سوکن کا رشتہ تھا وہ کبھی تو کسی کے سامنے اس کا ذکر کرتیں، خصوصاً کم سن بیوی جن کی عمر بھی لڑکپن کی ہے۔ جہاں رشتہ سوکن کا ہو وہاں نہ ہوتے ہوئے بھی شوہر کی ذات میں بہت سے عیب نظر آنے لگتے ہیں۔ مگر ان بیبیوں کے بیانات کو دیکھیں تو یوں محسوس ہو کہ ان کا بال بال نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن کردار، اعلیٰ اخلاق اور معطر صفات کا گرویدہ ہے۔ خصوصاً سب سے کم سن بی بی کی مدح و ثناء میں سب سے زیادہ رطب اللسان ہیں۔ بیبیوں کا آپ کی گھریلو زندگی کا ترجمان بننا اپنے اندر یقیناً اور بھی بہت سی حکمتیں رکھتا ہوگا، لیکن یہ بھی اس معاملہ کا ایک پہلو ہے جسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

یوں لگتا ہے کہ آپ کے کردار کی پاکیزگی و طہارت اور صداقت و شفافیت کے دوسرے دلائل قائم کرنے کے ساتھ ساتھ اس کی گواہی بیبیوں کے ذریعہ دلوانا خود خدا کو مقصود تھا اور اللہ ہی کے نگوینی امر کے تحت آپ نے غریب و امیر، کم سن و معمر اور کنواری و بیوہ، غرض ہر طرح کی بیبیوں سے شادیاں فرمائیں اور خوب کثرت سے فرمائیں تاکہ خدا کی یہ حکمت اعلیٰ درجہ میں پوری ہو اور دنیا کے سامنے آپ کے پاکیزہ اور بے داغ کردار کی یہ شہادت ”امر“ ہو جائے، مگر کم فہم اور بد نصیب لوگ آپ کی ازدواجی زندگی کی اس عظیم الشان شہادت سے بے خبر، سب سے زیادہ اعتراض بھی آپ کی ازدواجی زندگی کے ہی مختلف پہلوؤں پر کرتے ہیں۔ ان اعتراضات سے مرعوب ہو کر روایات کے سراسر برعکس، نبی کی کم سن محرم راز حضرت عائشہؓ کی کم سنی کا انکار کرنا ناقابل فہم اور نبی کے عظمت کردار کی اس برہان کی آب و تاب گھٹانے کے مترادف ہے۔ جبکہ ضرورت اس امر کی تھی کہ اقدامی عمل کرتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بے عیب زندگی کی اس تابناک برہان کو کامل خود اعتمادی کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کیا جاتا اور دنیا بھر کے سامنے ان کی نبوت و صداقت کی شہادت دی جاتی۔ صلی اللہ تبارک و تعالیٰ علیہ و علی آلہ و ازواجہ و بارک و سلم

تسلیماً کثیراً کثیراً!  
[اس مقالہ کی تیاری میں سید سلیمان ندویؒ کی تصانیف سے خاصی مدد لی گئی ہے اللہ تعالیٰ ہماری طرف سے انہیں  
نیک جزاء عطا فرمائیں۔ آمین]

## مآخذ

- 1- القرآن الحکیم
- 2- احکام القرآن، امام ابو بکر احمد الرازی الجصاص (وفات: ۳۷۰ھ) ط: قدیمی کتب خانہ آرام باغ کراچی
- 3- صحیح البخاری (مع فتح الباری) ط: قدیمی کتب خانہ کراچی
- 4- صحیح مسلم۔ ط: بیت الأوفکار الدولیہ
- 5- سنن ابوداؤد۔ ط: بیت الأوفکار الدولیہ
- 6- جامع الترمذی۔ ط: دارالاعلام
- 7- فتح الباری، حافظ ابن حجر العسقلانی (وفات: ۸۵۲ھ) ط: قدیمی کتب خانہ آرام باغ کراچی
- 8- کتاب الأم، امام شافعیؒ۔ ط: دارالوفاء
- 9- الہدایہ، بہان الدین علی بن ابی بکر المرغینانی۔ ط: مکتبۃ البشری، کراچی
- 10- سیرت عائشہ معہ مضمیمہ ”تحقیق عمر عائشہ“، سید سلیمان ندوی۔ ط: شیخ بک ایجنسی، لاہور
- 11- خطبات مدراس، سید سلیمان ندوی۔ طارق اکیڈمی، لاہور
- 12- رخصتی کے وقت ام المؤمنین عائشہؓ کی عمر، حافظ عمار خان ناصر، شامل اشاعت: الشریعہ (شمارہ اپریل 2012ء)

## ”ارمغان علامہ علاؤ الدین صدیقیؒ“

[جامعہ پنجاب کے نامور محقق اور استاذ کی یاد میں اسلام اور دیگر مذاہب

کے تقابل کے موضوع پر بلند پایہ علمی و تحقیقی مقالات کا مجموعہ]

مرتبہ: ڈاکٹر جمیلہ شوکت

صفحات: ۳۸۰۔ قیمت: ۲۷۰ روپے

(مکتبہ امام اہل سنت پر دستیاب ہے)

ماہنامہ الشریعہ (۴۳) جنوری ۲۰۱۳